

Отзыв
на автореферат диссертации
Назарова Михаила Васильевича

«Коммуникационная стратегия специальной библиотеки для слепых в формировании инклюзивного общества», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 05.25.03 «Библиотечковедение, библиографоведение и книговедение»

Диссертационное исследование М.В. Назарова направлено на решение одной из важнейших задач современного тифлобиблиотечковедения – осмысление новой роли специальных библиотек для слепых в условиях стремительного формирования инклюзивного общества, а также возможностей использования маркетинговых технологий при реализации коммуникационной деятельности.

В настоящее время тенденции развития общества в отношении людей с различными категориями инвалидности и особыми потребностями ориентированы на реализацию принципов гуманизации и обусловлены развитием нормативно-правовой базы. Помимо традиционных и инновационных функций, деятельность библиотек для слепых всегда была направлена на социокультурную абилитацию и реабилитацию. Многолетний опыт, накопленный библиотеками для слепых РФ, стал фундаментом для расширения сферы влияния библиотек и включения пользователей с ограниченными возможностями здоровья различных нозологических групп, расширения партнёрства с различными организациями. Однако расширение влияния библиотек для слепых в региональном информационно-культурном пространстве является возможным при условии продвижения их деятельности и распространении ценностей инклюзивной культуры, что и определяет актуальность диссертационного исследования.

В работе обоснована научная новизна, раскрыта теоретическая и практическая значимость исследования, которая заключается в обосновании нового статуса специальных библиотек для слепых, выявлении и обосновании каналов продвижения ИПУ для людей с различными проблемами здоровья, разработки и реализации коммуникационной стратегии в целях формирования инклюзивного общества.

М.В. Назаров предлагает научно обоснованные определения понятий «специальная библиотека для слепых», «коммуникационная стратегия специальной библиотеки для слепых».



Исследование носит системный характер и раскрывает недостаточно ранее изученные аспекты использования маркетинговых технологий в продвижении деятельности специальных библиотек для незрячих.

Исследование имеет большую практическую ценность, поскольку его результаты могут быть использованы в практике специальных библиотек для слепых, других учреждений, взаимодействующих с людьми с инвалидностью. Результаты также могут использоваться при подготовке, переподготовке, повышении квалификации специалистов общедоступных и специальных библиотек, а также представителей музеев, театров, реализующих специальные и инклюзивные программы и проекты.

Все вынесенные на защиту положения обоснованы и убедительны, неоднократно представлены на Международных и Всероссийских научно-практических конференциях.

Тем не менее, хотелось бы задать вопрос, связанный с теоретико-методологической основой исследования. Назаров М.В. использует метод моделирования в качестве инструмента разработки и реализации типовой коммуникационной стратегии. С чем связан выбор именно этого метода при решении исследовательской задачи? На основе каких требований и функций составлялась модель?

Диссертация имеет традиционную структуру и включает введение, три главы, заключение, список литературы и приложения. Публикации автора отражают суть проведенного исследования.

Диссертация М. В. Назарова отвечает всем требованиям, изложенным в «Положении о присуждении ученой степени» № 842, принятого постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата педагогических наук, а ее автор Назаров Михаил Васильевич заслуживает присуждения искомой степени кандидата педагогических наук по специальности 05.25.03 – Библиотековедение, библиографоведение и книговедение.

Директор
ГКУК КО «Областная специальная
библиотека для слепых
им. Н. Островского», кандидат
педагогических наук, Заслуженный
работник культуры РФ, Заслуженный
работник ВОС



М.П. Коновалова